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3) Od 12 lutego 1970 r. na dwutygodniowym
pobycie naukowym w NRD przebywał prof.
dr Wiktor Stofaniak ,w ramach współpra-
cy między Towarzystwami.

4) W dniach 12 i 13 lutego 1970 r, przebywali
w Lipsku na Krajowym Zjeździe Narr]<o-
wym Nierrrieckiego Towarzystwa Medycy-
ny Weterynaryjnej w NRD: prof. dr Ry-
szard Badura, prof. dr Wiktor Stefaniak,
prof. dr Lech Jaśkowski.

5) W dniach 24-25.IX.I969 r. przebywał w
Brnie (Czechosłowacja) na sympozjum na
temat historii szkolnictwa weterynaryjnego
Dr Krzy sztof Woj ciechowski.
Dnia 4 listopada 1969 r, zostało podpisane

w Pałacu Kultury w Warszawie porozumienie
w sprawie wymiany informacji pomiędzy Nie-
mieckim Towarzystwem Medycyny Wetery-
naryjnej a PTN\V.

Zjazdy Naukowe Polskiego Towarzystwa
Nauk Weterynaryjnych

I - Warszawa (17-19.IV.195B r.)
II ,- Wrocław (14-16.IV.1962 r.)

III -- Lublin (8-10.IX.1966 r.)
IV - Warszawa (16 -1B.IV.1970 r.)

piśmiennictwo

1, Księga pamiątkowa Towarzystwa - pod datą 1.v.1952 r.
zapisany jest akt założe[ia Polskiego Towarzystwa NauI<'Weterynary jnych.

2. szuejkouskż ll.: Medycyna wet. 15, 413, 1959,

3. szuejkouskź rl.,, Medycyna wet. 20, 390, 1964.

4. MżLlak K.; Pol. Tyg. lek. 21, 1017, 1966.

5, MiLLak K. 
" 

sto lat weterynarii w Puławach, Instytut
wet. Puławy, 1962.

6. Księga pamiątkowa l zjazdu PTNW, 1958,

7. Biuletyn 7I zjazdu PTN'W, Wrocław, 1962.

8. Biuletyn III zjazdu PTN-W, Lublin, 1966.

9. Biuletyn Iv ZiazdlJ PTNW, warszawa, 1970.

10. Biuletyny Polskiego Towarzystwa Nauk weterynaryj-
nych, -warszawa, Nr 1-14, 1955-1967.

Adres autora: doc. dr stefan Jakubowski, opole Śląskie,
ul.Grunwa]dzka9m10.

CHoROBY Z^K^ZNE I lNw^zYJNE
MARIA PROST, MARIA STUDNICKA

Bodonio nod worlościq leropeulycznq niekłórych preporolów
przy ichtiofłiriozie korpi

Instytut cholób zakażnych i Inwazyjnych wydziałU weterynarii WSR w Lublinie
Dyrektor: doc. dr habil. s. woŁosZYN
Kierownik tematu: pIof, dr M. PĘosT

Ichthyophthińus multifżIżts jest orzęskiem
pasożyfniczym lokal,izującym się pod naskór-
kiem oraz w tkance skrzelowej wielu gatunków
ryb i wywołującym schorzenie, które w warun-
kach hodowlanych prowadzi często do ogrom-
nej śmiertelrroś,oi.

W gospodarstwach karpiowych inwazja lch-
thaophthźrżus jest jedną z najbardziej uporczy-
wych i ,często występujących. Stąd też koniecz-
ne jest ,zwalczanie tego gnoźnego pasożyta za-
równo przy p,omocy,rnetod pr,ofilaktycznych,
jak i czl.nne, przy pomocy środków leczniczych.

Naj'bardziej rozpowszechni,onym lekiem sto-
sowanJ[n doty,chczas jest zieleń malachitowa.
Skuteczność jego przy ichtioftini,ozie karpi
i pstrągów jest zadowalająca, jednakże jego
wadą jest wysoka toksyczność zarlwmo dla ryb
jak i perso,nelu wykonującego zabiegi lecznicz,e.
Stwi,er.dzono (Deufe],cyt. za 8, 11, 13), że
preparat ten wykazuje działanie cytopatogene-
tyune i w w;miku tego może stano,wić niebe,z-
pieczeństwo ,dla ludzi jako ewentualny środek
stymulujący zmiany nowotworowe. Uszko,dze-

nia układu chr,omosomalnego ryb poddanych
kuracji zielenią malachitową mogą prowadzić
również do niekorzystnych wxnrików hodowla-
nych. Po,za tym preparat ten wywołuje rozległe
zrrirany nekrobioty,czne tkanki skrzelowej ryb,
a w następstwie tego zaburzenta w od,dychaniu
oraz częste aejścia śmiertelne (7, 9, l4).

Z Ły,ch względów istnieje konieczność poszu-
hiwania nowych preparatów leczniczych prze-
ciw ichtiofLińozie ryb, które byłyby mniej to-
ksyczrre niż zieleń mala,chitowa.

Na temat zwalczani,a ichtioftiriozy ryb zrra-
Ieźć :n'ożna w piśmiennictwie szereg doniesień o
skuteczrrym działaniu niektórych związ]rów
chemicznych. W naszych warunkach krajo-
wych nie były one dotąd przedmioterm dokład-
niejszych badań.

Ce]em badań własny,ch było: 1) kontrola
skuteczności przeciw lcll,tłtyophtirius multżJi.-
Li,źs oraz toksyczności dla ryb kilku prepara-
tów potrecarrych w piśmiennictwie 2) poszuki-
wairrie nowych środków terapeutycznych.

69



Nr2 MEDYCYNA WETERYNARYJNA ROK XXVIII

Materiał i metody
Badania przeprowadzono na 3?7 karpiach (narybek

oraz kroczki) zarażonych w znacznym stopniu rcht-
hyophthżrius multżfi,Ii,źs, a pochodzących z różnych go-
spodarstw rybackich województwa lubelskiego.

Liczebność grup doświadczalnych (poddanych kąpie-
lom z poszczególnymi preparatami leczniczymi) oraz
kontrolnych wynosiła każdorazowo 10-25 karpi. Każ-
dą kąpiel 7eczniczą powta,rzano co najmrriej dwukrot-
nie, a w razie niepewności wyników trzykrotnie.

Obserwacje na temat skuteczności poszczególnych
preparatów leczniczych stosowanych w kąpielach po-
przedzone były każdorazowo badaniami żn uitro (dzia-
łanie wodnego roztworu danego leku na izolowane
z ryb żywe pasożyty w płytkach Petri). Stopień sku-
teczności preparatu i.n uźtro okreś]ano na podstawie
okresu czasu, w którym pasożyty traciły zdolność po-
ruszania się, a także ruch rzęsek. Zachowanie się
pierwotniaków oraz okres utraty żywotności porów-
nywano z materiałem kontrolnym, który stanowiły
pasoźyty żywe, izolowane z ryb, a przebywające
w wodzie.

Skuteczność kąpieli leczniczych sprawdzano pod-
dając obserwacji pod mikroskopem zeskroby z po-
wierzchni skóry oraz skrzeli i porównując stan in-
wazji u ryb leczonych olaz kontrolnych, nie le-
czonych.

Działanie toksyczne badanych preparatów okreśIano
na podstawie objawów klinicznych, tj. zaburzeń rów-
nowagi, objawów duszności - szybkości ruchórv od-
dechowych wieczek skrzelowych oraz ewentualnie
zejścia śmiertelnego. Każdorazowo obserwacje te były
porównywane z materiałem kontrolnym.

Kąpiele ryb przeprowadzano w akwariach w teń-
peraturze 75-22oC.

Badania wykonano :pTzy pornocy nastqpujących
związków chemicznych i specyfików:

1) formalina
'W badaniach i,n uźtro zastosowano stężenia 1 m1/5 l

Wody oraz 1 m1/40 l wody.
Kąpiele lecznicze ryb przy pomocy tego związku

Wykonano w następujących stężeniach:
a) 1 m1/5 l wody (200 ppm) przez I godzinę dzien-

nie w ciągu 7 kolej,nych dni (1, 3, 1,0, |2),
b) 1 ml/40 l wody (25 p,pm) w kąpieli trwającej

4 dni (3),

c) 1 m1/2 1 wody w kąpieli trwającej 1 godzine
i powtarzanej przez 7 kolejnych dni (uzasadntenie
użycia tej dawki patrz rozdziaŁ ,,wyniki badań"),

d) 1 m1/2 l wody z dodatkiem 600 j. hialuroni-
dazy w kąpieli trwającej 2 godziny.

Enzym hialuronidazę zastosowano celem zwiększe-
nia przenikliwości formaliny do głębszych warstw na-
skórką )eczonej ryby ! ewentualnego zadziałania na
zlokalizowane tam pasożyty. Przed zastosowaniem tej
kąpieli wykonano badanie kontrolne aktywności en-
zyrn:u otaz test sprawdzający ewentualną inaktywa-
cję enzymu przez formalinę. Obserwacji tych doko-
nano na 4 białych myszkach, którym wykonano iniek-
cje śródskórne: myszkom nr 1 i 2 wstrzyknięto po
lewej stro,nie ciała 0,1 ml roztworu fo,rmaliny o stę-
żeniu 1 mUZ l wody z hialuronidazą w ilości 150 j.
Turbid na 1 l wody i błękitem metylenowym. Po
prawej stronie ciała te same myszki otrzymały roz-
twór wodny barwnika. Myszkom nr 3 i 4 wstrzyk-
nięto po 1ewej stronie ciała roztwór formaliny (w stę-
żeniu jak wyżej) i barwnika, po prawej stronie roz-
twór enzymu i barwnika. W obserwacjach tych
stwierdzono u myszek nr 1 i 2 wyraźnie większe
pole rozprzestrzenienia się barwnika w skórze po
lewej stronie ciała w porównaniu do strony prawej.
U myszek nr 3 i 4 pole rozplzestrzenienia się barw-
nika było większe po prawej stronie ciała. Wyniki
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obserwacji pozwoliły wnioskować o aktywności enzy-
mu użytego do badań otaz o braku działania inakty-
nzuJącego formaliny w stężeniu 1:2000 w stosunku oo
enzymu.

2) Azotan rtęci
Badania in uitro przeprowadzono w stężeniach

0,1 mg/l l wody otaz 2 mg/l l wody.
Kąpiel ryb w wodnym roztwotze tego związku za-

stosowano w stężeniu 0,1 mg/l 1 wody w ciągu czte-
rech dni w temperatutze 22oC (Sjuj Gun-aj, Cziu Sin-
-lin, cyt. za 2\,

3) 20% woda amoniakalna
Zastosowano dawkę, która jest podawana w gospo-

darstwach karpiowych w Polsce do wody stawowej,
celem nawożenia stawu, tj, 300 l/ha powierzchni nie-
ogroblowanej. Przyjmując średnią wy§okość wody
w stawie około 1 m, stężenie to wynosiło około
1 l wody amoniakalnej na 33333 1 wody, Kontrolę
skuteczności wody amoniakalnej postanowiono prze-
prowadzić w wyniku sugestii hodowców, którzy do-
nosili o swoich praktycznych obserwacjach na ten
temat.

4) Antrycide firmy ICI (qużnapuramźne sulphate)
Firrnd ICI w odpowiedzi na naszą prośbę o zalece-

nie i udostępnienie do badań preparatu możIiwego
do zastosowania przy ichtioftiriozie przelsłała nam
Antrycide z supozycją o jego ewentualnej skutecz-
ności przeciw tej inwazji. Firma nie podała żadnych
zaleceń co do dawkowania.

We wste_pny,ch badaniach własnych in uitro za-
stosowano stężenia preparatu Antrycide 10 ppm,
50 ppm, 100 ppm oraz 1000 ppm. To ostatnie stęże-
nie zastosowanJo w kąpieli ryb trwającej 30 minut.

5) Mefarol firmy Bayer (mieszanina chlorków al-
coyldimethylbenzyIammonium)

Preparat ten otrzymano z firmy z supozycją jego
skuteczrrości przy richtioftiriozie, W badaniach żn
uitro wykonano próiby z roztworami wodnymi o stę-
żenils 0,L0/o, 0,3%, 0,50ń oraz o stężeniu 5 ml/550 l wody
(dawka polecana przez firmę Bayer).

'W kąpieli ryb zastosowano następujące dawki:
a) 0,1% przez r15 minut
b) 5 ml/550 l wody przez 4 doby
c) 10 mV550 l wo,dy ptzez 4 doby.

6) siarczan miedzi
Działanie tego związku na Ichthuophtirius nxulti,-

fili,is sprawdzano wyłącznie i,n uitro w roztworze
wodnym o stężeniu 2 ppm €).

7) Zielen malachitowa krystaliczna.
Badania nad działaniem tego związku na lch-

thgophthźrźus multif żlźis przeprowadzono celem po-
równania skuteczności tego, stosowanego dotąd w prak-
tyce leku z poprzednio badanymi sześc,ioma prepa-
ratami.

W badaniach in użtro zastosowano stężenia 0,1 g/1 m3
wody, 0,9 8/1 ms oraz 750 mg/100 l wody.

Kąpiele ryb wykonano w następujących stężeniach:
a) 0,1 g/1 ma wody (0,1 ppm) kąpiel przez 5 9o-

dżin, powtórzoną 3 tazy oo drugi dzień (Deufel
cyt, za l,2).

b) 0,9 g/1 ma wody (0 9 ppm) kąpiel trwająca 5 go-
dzin, powtórzona 3 lazy co drugi dzień (2).

c) 1 g/150 l wody (5, 6, ?) kąpiel jednorazowa
ptzez !,5 godziny,

d) 750 mg/100 l wody (7,5 ppm) kąpiel przez 1,5 go-
dziny raz pow-tórzona następnego dnia (4).

Wyniki i omówienie
1) formalina
W badaniach żn uitro dawka 1ml/5 I wody,

(200 ppm) wyka:za\a działanie pasożytobójcze
(pasożyty obumar,łe, br:ak ruchu) po 10 minu-
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tach. Jednak ta sarna dawl<a ,zastosowa,na w
kąpie}i ryb trwającej 1 godz. dzie,rrnie w ciągu
7 dni nie ,dała efektu zadowalającego. Po sie,d-
miu dn,iaoh na rfbach znajdowano liczne żywe
pasożyty, W porównaniu do ryb kontrolny,ch
inwazja u ryb lecz,ony,ch nieznacznie tylko
zmniejszyła się. Po siedmi,odniowym pruebywa-
niu w kąpieli karpie wykazywały wyr,aźne ob-
jawy osłabien,ia, po,dczas gdy ryby kontrolne
były normalnie żywotne.

Dawka 1 m1/40 1 wody (25 ppm) w kąpie,li
trwającej 4 dni również nie clała wyleczenia
ryb. Po kuracji stwierdzono liczne, żywe paso-
żvty na skórze i skrzelach ryb. Żadnych nie-
korzyst rych objawów toks;l,cznych u karpi nie
obserwowano. Badarrrie in uitro wykazało prze-
żywanie pierwotniaków w tym samym stęże-
niu formaliny prze,z B-20 go,dzin.

Wobec niekorzystr,ych wyników leczenia w
sposób polecany w piśrniennictwie przystąpi,ono
do obserwacji przy użyciu ,zlł/iększonej dawki
tj. 1 mI formalirny na 2 l wody w kąpieli trwają-
cej 1 godzinę dziennie przez. 7 kolejnych dni.
Stężerrie to nie wykazało również pełnego efek-
tu lecrriq.ego. a jedynie zmniejszenie inw,aizji.
Po kuracji na rybach stwierdzano normalnie
żywotne pasożyty. Dawka ta okazała się wysoce
toksyczna dla ryb. W czasie każdej kąpieli kar-
pie wykazywały objawy zaburzeń równowagi
i znaczenie przyspieszone od,dechy. Podczas
pierwszej i drugiej kąpieli padło około 600/o

ryb, a po trzeciej padły wszy,stkie pozostałe.
Ponieważ żadna z wykonanych kuracji nie

wykazywała zadowalającego efektu lecmiez,ego,
wykonano jeszez-e badanta z zastosowaniem ką-
pieli ryb w stężeniu 7 :mll? 1 wody z do,dat-
kiem 600 j. hialuronidazy, by ewentualnie
zwiększyć możliwość kontaktu środka leczni-
,czego z pasożytem. Kąpiel taka trwająca 2 go-
dziny (czas kryty,czrry ,dla ryb) nie dała rów-
nież efektu. Na rybach stwier,dzano żywe paso-
żyty, a inwazja nie ulegŁa ,zm,ianie w p,orów-
naniu z inw,azją u ryb kontrolnych.

2) azotan rtęci
Autorzy chińscy Sjuj Gun-aj, Czżu Sin-lin

(cyt. za 2, 13) polecają ten związek jako bardzo
skuteczny przy zw,a\czaniu zarówno form roz-
wo jowych j ak tr,oficzrrych I chthy ophthżrius mu -
ltiJiliżs. Według ni,ch ,skuteczność tego związku
jest zw;iąza:na z przenikaniem §o do głębszych
,warstw naskórka ryb.

W ba,danlach własnych irt, uitro oba stężerria
azotanu rtęci nie wykaza\y żadnego działania
na lchth,yophthżrżus. Po,dobrr,ie jak pasożyty w
płytkach kontrolny,ch, w roztu,,orach azotanu
ntęci p,ierwotniaki wyka,zywały normalną ży-
wotność przez 24 §o,dziny (po tyrn oknesie ob-
serwacja materiału doświadczalnego, jak i kon-
trolnego nie jest możIiwa, gdyż pasożyty giną
na skutek procesów gnilny,ch w śr,odowisku).

Mimo rrie,korzystnych wyrlików ba,dań żn użt-
To, przeprowa,dzono kąpiele le,cznicze ryb w
roztworze azotanu rtęCi o stężeniu 0,1 rng/1l

wody przez 4 doby. Po tym okres,ie inwazja
u ryb leczony,ch nie wykazywała żadny,ch róż-
ni,c w porównani,u z rybarni kontrolnymi, a
Iicznie występujące pasożyty były normalnie
żywotne. Kondycja ryb podczas kąpieli była
dobra i nie obserwowano żadnych różnic w za-
chowaniu ,się ich w porównaniu do ryb kon-
trolnych, nie Ie,czonych.

3) 20%-owa woda amoniakalna
W badaniach i,n użtro w stężeniu 1 V33333 I

wo,dy pierwof,niaki $nęły po 30-45 minuta,ch.
Kąpiel ryb w tym samym stężeniu trwająca

przez 2 doby nie dała żadnego efektu ,terapeu-
ty,czrrego. Stan zdrowotny r/b oraz ich zacho-
wanie się n,ie wykazywały żadnych niekorzyst-
ny,ch zmian.

4) Antrycide
O,bserwacja pasożytów in użtro w stężeniu 10

ppm trwająca 9 godzin wykazała nortr.,alną ich
żywotność ora,z po,działy, podobnie jak w rna-
teriałe tkorrtrolnym. Dalsze badania przeprowa-
dzone źn użtro w stęzeniu 50 ppm i 100 ppm
dały podobny wynik. Dopieno stężenie 1000
,ppm wykazywało działanie preparatu na pier-
wohiaki. Ginęły one ,po 20-40 minutach.
Dawkę tą zastosowano więc w kąpieli ryb, nie
uzyskano jodn,akze żadny,ch efektów leczri-
,czy,ch. Stężenie 1000 ppm jest hardzo toksyczrre
dla ryb. Kąpie1 trwająca 30 minut jest już
krytyczna dla karpi, które w tym czasie wyka-
zują silne zaburzenia równowagi i objawy dusz-
ności. Przebywanie ryb w tym stężeniu prepa-
ratu przez 60 m,inut z reguły kończy się śmier-
cią. W zeskrobach z padłych r;rb o,bserwowano
pierwotniaki normalnie żywotne, a stan inwa-
zji podobny był jak u ryb kontrqlnych,

5) Mefarol
W badaniach żn uitr,o stężelria 0,10ń, 0,3%

oraz 0,50lo Mefarolu powodowały obumieranie
pasożytów po t2..'15 ,rninutach. Stężenie
5 m1/550 l wody, polecarre przez firmę Bayer
powo,dowało obumieranie ,ich po około 5 go-
dzirrach,

Kąpiele leczrlicze ryb pryepnow,adzone w stę-
żenia,ch 0,10lo prze,z 15 minut, 5 m1/550 1 wody
przez 4 doby oraz 10 rn1/550 l wody przez 4
doby nie wykazały działania na lchthyophthż-
rius multiJźliis.

Roztwór 0,10/o Mefarolu działający przez l5
minut jest dawką śmiertelną dla ryb, a więc
i z te,go względu nie wykazuje żadnej pnydat-
ności praktycznej- Roztwory 5 ml i 10 ml na
550 1 wody nie wywoływały żadny,ch nieko-
rzystnych objawów u karpi.

6) siarczan miedzi
Hofrnan (3) zaleca roztwory o stężeniu 1

ppm i 2 ppm, pfzy czyrn po,dkreśla, że w wo-
d,ach o dużej ilośoi węglanów wapnia efekt łe-
czniczy może być zaniżony.

W badaniach własrr;rch wykonano pr,obę źrł,

uitro stosując stę,żenie 2 pp*. W roztworze
tym pr^zebywające przez 3 godziny pierwotnia-
ki nie wykazywały żadnych rmian w porówna-
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miu z kontrolnymi. Wobec tak niekorzystnego
wyniku w badania,ch in użtro, nie plzeprowa-
dz,ano już kąp,ieli leczni,czy,ch z tym zw!ązkiem.

7) zieleń malachitowa
Stężerrie 0,1 g/m8 wo,dy (0,1 ppm) ]M bada-

niach żn uitro wykazało działanie nie rokujące
dobry,ch wyników w kąpieli ryb, g,dyż pierwot-
rliaki ginęły w nim dopiero po 100-115 minu-
tach.

Kąpiel ryb w tym stężeniu trwająca przez
5 godzin wykonana trzykro,tnie co ,drugi dzień
nie d,ała żadnego efektu leczniczego. Stan zdro-
wohny ry'b w czasie całej kuracji był dobry i
nie róznrił się od ,stanu u ryb kontrolny,ch.

Stężenie 0,9 g/ms wo,dy (0,9 ppm) wykazało
w badaniach in uźtro działanie pasożytobójcze
po 35-40 mi,nutach. Pięciogodzinna kąpiel ryb
w tym stęzeniu wykonana trzykrotnrie co drugi
dzień wykazaŁa wyraźrlie p,ozytywrry efekt te-
rapeuty,czny. Be4ośrednio po odbytej kuracj,i
w zeskroh,a,ch ze ,skóry i ,skrzeli ryb zrraj,dowa-
no tylko pojedyńcze pasozyty, podczas gdy u
ryb kontrolny,ch utrzymywała ,się intensywna
inwazja. Kontrola leczonych ryb wykonana
dwa dni po kuracji wykazała bł,ak pasożytów
w zeskrobach z tkanek ryb. Stan zdrowotny
ryb po kuracji był całkowicie zadowalający.

Stężerrie 1 9/150 1 wody w kąpieli ryb trwa-
jącej 1,5 godz. dało pozytywny efekt terapeu-
tywty. Po kąpieli w zeskrobach ze skóry ryb
i skrzeli stwierdzono tylko bardzo nieliczne
słabo ruchliwe pasożyty. Jednakże u 10 % ryb
obserwowano wyraźne objawy toksycznego
działania leku, a u 5% zejścia śm,iertelne.

Stężenie 750 mg/100 l wody (7,5 ppm) w ba-
,daniach in użtro wykazało bardzo szybkie dzia-
łanie na lchthEophthlrżus multżJżliżs. Już po
7-7,5 minutach pasożyty ginęły. Kąpie1 ryb
]M tym stężeniu trwająca 1,5 go,dziny i powtó-
rzona następnego,dnia spowo,dowała,całkowite
uwolnien,ie ryb od pasożytów. w czasie kuracji
w tym ,stęzeniu u karpi obserwuje się wyraźne
objawy działania toksycznego zieleni malachi-
towej. W grupach ryb doświadczalnych, które
m,im,o ,silnej inwazji były w dobrej kondycji
przed kąpielą, zanotowano 20 0/o śrniertelnoś,ci
po,dczas trwania kuracji. W grupach karpi z sil-
ną |inwazją i o złej kondycji przed kąpielą,
śmiertelność wynosiła 90 9o.

Wnioski
1. Kontrola wartości terapeutycznej bada-

ny,ch śro,dków leczniczy,ch wykazaŁa nieprzy-
,datność trzech polecany,ch w piśł,niennictwie
preparatów tj, formaliny, azotanu rtęci oraz
siar,czarru miedzi, jak również trzech nowych
nie stosowany,ch dotąd preparatów tj. wo,dy
amoniaka,]nej, Antrycidu i Mefarolu.

2. Na,jbardziej pozytywny efekt leezniczy
uzyskano przy zastosowaniu zieleni malachito-
wej w stężeniu 0,9 ppm w kąpiel,i trwającej
5 go,dzin, trzykrotnie powtórzo,nej ,co drugi
dzień. Kuracja ta powoduje uwolnienie karpi
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od pasożytów oraz nie wywołuje widocany,ch
objawów toksyczny,ch. Ze lnrzględu jednak na
stwiendzorre (4, 11, 13), działanie szkodliwe na
układ chromosomalny zieleń rnalachitowa nie
rnoże być uznana za śro,dek polecany bez za,-
strzeżeń do stosowania w zwalcza:|iu ichtio-
ftiri,ozy.

3. Istnieje ogromna różnica w ,czasie, w któ-
rym obserwować rmo:żna działanie różny.ch
związków na lchthyophthżrżus multifżliis i,n
uitro oraz w kąpieli ryb zarażonych. Przykła-
dami rnogą tu być: 1) pasożytobójcze działanie
form,alirry po 10 minutach w stężeniu 200 ppm
in użtro, a w kąpieli ryb trwającej 1 godzirnę
i powtarzanej ;siedmiokrotnie brak efektu lecz-
niczego; 2) pasożytobójcze działanie wody
amonia]kalnej w stężerriu 300 Vha po 30-45
minutach żn użtro, oraz brak działania na pa-
soży,ty.podczas kąpieli ryb,

4. Negatywne wyn,iki ba,dań własnyeh wska-
zują na konieczrrość dalszy,ch poszukiwań no-
wych środków lecz.rriczych przeciw ichtiftirio-
zie ryb. piśmiennictwo
l. Amlacher E,j Textbook of fish diseases, D. A. conroy

i R. L. Ilelman, 19?0.
2. Bduer o. N., Musselius V. A., strelkoD Ju, A.: Bolezni

pludovych lyb, Kolos, 1969.
ts. Holtn,Lan G. Ł,., contlol and treatment of parasitic dise-

ases ol freshwater fisnes, United states Department of
the Interior washington 1970.

4. Holtman G. Ł.: Maszynopis nieopublikowany,
5. RocatolDskż B.j Gosp. ryb. 13, 14, 1961.
6. Kocałouskż B.., Meatycyna wet. 18, 2l, 1962.
7. Rocatouski B., Antachowicz J.: BuLl. vet. Inst. Puławy
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Doktorouż G. L. Hoffmanouż z Eastern Fi,sll, Dise-
ase Labratorg, Leetown (P.O. KearneasużLle) West
Virginża składamp serd,eczne poćIzźękouanźa za udos-
t ępnże nże nże opublżkoto ang ch mat er i,ałólu od,no szqcg ch
się do zwalczanża ichtżoftiri,ozg.

Ilpocr M., Cry4rurqxa M. - 
lrccneAoBallltfl TepalreB-

ur.łecrofi aI(TrrBHocT!! HeKoTopblx npenapaToB B oTEo-
rrlenulr r rłxtrłoSurplio3y KapIIoB.

Ycrarłogrłnrł .łro 3 cJIeAyIoĘIze peKoMeIIAoBaHHr,Ie
B JIr4TepaType rrpellaparbl aBJIffIoTcE Hes$Qer<rrłn-
HbIMr{: 1) Qopuałrrr B llonl]eHrpaqrax: 1 M.rrl5 lr so-
łst (200 pprn) (1 ppm:1:1 100000) _ 1.łac B Aelrb
Ha npoTflżł(enzr 7 o,łepe4rłsrx 4rłeż; t ułtl40 JI BoABI
(25 pprn) 

- 4 cyrru; t vnl2 JI BoAbI - 1 .łac B AeHb
Ha npoTax<envw 7 o,łepe4rrux 4rłeft; 7 lml2 JI BoAbI
co4ep>xauleń 600 eA. rr{aJlyporłrłAa3bl - 2 laca, 2)
pryTb H}rTpaT B I{oHIłeErpaIJuw 0,1 łrr/1 JI BoAbI -4 cylrw, 3) łłeAs cynl@ar - ToJIEKo in vitro B KoiI-
IłerTrpaqr4r{ 2 ppm.

Hes$SexrreHblMr oKa3aJI}IcB TaI§)Ke 3 rronsre 4o
cero BpeMeHr{ He [prrMeHae,MBIe rq)enapaTll: 1) ałrłrax

- eo4urrż pacTBop 20% n pas.ee4errrłr 1:33 333 łr so-
pst-2 cytl<tl, 2) ilpe[apaT Antrycide-ICl g rorłrłerł-
Tpaqrfl 1 000 ppm 

- 30 łrrłrryr, 3) npenapar Mefa-
rol-Bayer B KoHI{eHTpa\vlu 0,|0lo - 15 nłrrryr, 5 łln/550
JI BoAF,I - 4 cy,rru z 10 un/550 JI BoAbI - 4 cyrrw.

Cavuż lly'qll:llit TepaneBTrfqeorrft s@SerT noJlytłr{-
JIz nprrMeHaa 0,9 pacreop MaJIax]4ToBoż sełeur 3 pa-
sa xax<Asrż sTopolż AeHr, 5 .łacog. Vcragoslłnil 6olrl-
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rrlylo pa3HŁIły Me)KAy 4eftcrsrłeu pa3Hblx rrperrapa-
ToB Ha Ichthyophithirius multifiliis in vitro w npw
}dyllanll/lw 3apa)ł<eHHblx pu6. Ilołyverrrrrre oTprfiła-
TeJIEHbIe pe3yJlbTaTbl codclgeHHrrx ZccJIeAoBaHI4ż yra-
3bIBaIoT rła rłeo6xo4,1rlłocts 6ołsHeżrrrrx rlorcl{oB 3a
HoBbIMr{ s$$exrzsHuM]4 [penapaTaMl{ IIpoTr{B WxTIĄo-
Qrrtrrrosa prr6.

Prost M., Studnicka M. - rnvestigations on the the-
rapeutic value of some drugs in cast of carp ichthyo-
phtiriasis.

The examinations revealed that three preparations
proved to be unuseful, although they had been re-
commended in literature. They included: 1. formalin
(at the 1 ml/5 I offorlhtheseven
1 m1/40 m) in soakin
days, 1 in soaking
peated for 7 days, and l m1/2 l of water with the
addition of for 2 hr;
2. mercury f 0.1 mg/
1 l of wate sulphuri-cumonlyi gconcen-

tration of 2 ppm, Also three new preparations
appeared to be unuseful, e.g.: 1.20% ammónia (at the
concentration of 1 l/33333 I of water for two days,
2. Antrycide made by ICI (at the concentration of
1000 ppm for 30 min, and 3. Mefarol (made by Bayer)at the concentration of 0.1% for 15 min, 5 ml/
550 l of water for 4 days and 10 ml/550 l of waterfor 4 days. The best results ed by the
use of malachite green at the c of 0,9 ppm
in soaking lasting for 5 hrs, r e timeŚ- at
intervals of one day. There was a great time spacein which one could observe the impact of various
preparations on Ichthyophthrius multifilialiis in vitro
and soaking of infected fish. The negative findings
of author's investigations indicate that there is a nÓ-
cessity to research new drugs against ichthyophthi-
riasis of fish.

We thank and are uery grateful dr G. L. Hoflmnn
from, the Eastern Fish Disease Laboratorg, Leetousn
(P, O, Kearnegsui1,1,e) West Vi,rgżnia for the supplg
of unpubtished, materinls concerni,ng the controt of
żchthyopltthgrźosżs.

ANDRZEJ WANDURSKI

Połeczki Aeromonos w kozuislyce ichtiopołotogicznei regionu
poznońskiego w lotoch 1967-1970

zakład Hi8ieny weterynaryjnej w Poznarriu
lKierownik: dr T, ŁoSIŃSKI

W pśmiennictwie ostatnich dziesięcioleci
notowane są ro]zbieznośc,i zapatrywań na etio-
log,ię posooznicy karpi. W odróżnieniu od k,la-

we i prz}-pis,ują,gg bakteriorm wzg,tędnie wiru-
som idy,nie rolę czynników warunl<owo choro-
botwór,czych. Ko,cyłowski (3)
glądu o baktervjnei etiolog z
kreślając, że do pows,tania
są cźy,nniki sprzyjające (słaba kondycja, złe
warunki środowiśko\Me, niewłaŚciwe postępo-
wanie z r/bami).

Wg Bergey'a (1) w obrębie nodzaju Aeromo-
nas wyr1żnia się następujące gatunl<i:
1. A.IiqueJacźens (Beijerirrcl< 1900) - nJiepato-

genna,
2. A. punctata (Zi,rnmer,mann 1890) - vważa-

na za przyrczynę posocznicy karpi,
3. A. hydro,philo (Chester 1901) - izolowarra z

żab ch,ory,ch na posoczmicę,
4. A. salmanicid,a (Lehrnann i Neumann 1890)

- patogenna dla r'.;lb z,właszcza łososiowa-
tych,

Mat,theis (6) uwzglEdnia joszcze A. farmźcans
6 niezupełnie wyjaśnionej r,old w patogenności
rń.

Materiał li met,o, dy
obiektem ba,dań byly ry,by na,dsyłane do pra,oowni

Chorób Ryb ZH\M w Poznaniiu oiraz pobLierane bez-
wŃrednio w ńrakcie orkres,owych przegłądów i kon-

su,),taoji tonenowyctr w g,oispodar§twaoh rrybaokrioh w
,rejonie działania Fraoo,\Mni ,w ,latach ilg87---.ł1970. Do-
rni,nującym rgatun-kiem,wśród rbadanych,bakteriorlo-
gicznie ryb były ka,rpie w rpierwszyLrn i drugirn roktr
żyaai na (rozostały ,ni,ewielki od,setEk sl<ładały s{ę
karrpie śtarszych roczników otraz Lllny, ipł,ooie, karasie,
|eszcze, amuly, toĘygi, węgorze i szczupaki. Poza
karpiem A. punctąta wyhodowano ralz z płaci i hrzy-
krohri,e z fuinów. w terenie z neg,uły wykonywano ba-
dcuni.a,ana,tomopŃologiczne i plarazy,tologi,czne aratr,
d,o,kornywan,o,oĄlorwi,edrnireh posiewów,bakteniologi,ez-
nych z krwi, rr,arządów werłrnętrznyctr i ewentualnie
z płynu surowiczego z jamy ciała.

Izo}aej Aer,omonas pnzerprorwadzano wgogó]rnie sche,rnatu, stos.ując z @łóż sta-
łych agar zwy,kły i podłoże Mac-Oonkey'a. WŁaśoi-
worśoi btiochemiczne wyi,zolowarryoh drpbnorrstrojów
oikreśIan,o na podstaw,ie ,próby na ,indol oraz zdol-
ności rozkładania glukozy, laktozy, sacharozy, man-
nitu, salicyny, maltozy i arabinozy. Szczepy wyka-
zującle lnietypową aktywn,ość biochernicrzrrą zosńały
ujęte jako Aeromonas sp.

Wyniki
Większośćwykrytych pałeczdk Aeromomas

objawów
znie w ra-
teriału za-

rybieni,owego. Występowanie Aeromonas u Tyb
o różnym ,stanie zdrowia przeanałizo,wano w
oparciu o badania z lat 1969 - 1970 w tab. 2,
a z lat 1967-1970 w tab. 1.

Zwraca uwagę ni,s[<i procent wykfyvyalności
pałeczek Aeromanas w 1969 r. mi,rno znaczne-
go nasilenia posocznicy. Natomiast w 1970 r.
u rYb bez ohjawów chorób infekcyjnych stwier-
dzono te pałeczki niż w
latach ubiegłych. żna by
ewentualnie tłu,m warun-
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